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23-25 NOVEBER 2007, BELGRADE, SERBIA




Petak

15.45 Paljenje Šabat sveća
16.00 Kabalat Šabat 

17.15 Šabat Večera

18.30 

Sinagoga
Barbara Spectre: Šabat u očima filozofa 
Pretvarajte se da ne znate ništa o Šabatu i pridružite nam se na predavanju. Iznenadićete se značajnim i neočekivanim konceptima, koji se nalaze u samoj srži ove centralne institucije u Judaizmu.

Sociall Hall 
Mark Lazar: Šabat ŠALOM!!! – radionica
Ova interaktivna i timski orijentisana igra sa temom Šabata izazvaće smeh svih učesnika. Kroz razne aktivnosti, na kojima ćete dobrovoljno (ili nevoljno) učestvovati, ispitaćemo različite elemente Šabata i to kroz pesmu, ples, dramu… I biće zabavno! 

20.00 
Sinagoga-GALERIJA
Steve Israel: Umetnost biblijske priče: umetnost kao paršanut (interpretacija)

Kako su umetnici razumeli Tanah? Kako umetnost istražuje priče I kako ih interpretira? 
Predložićemo ideju umetnika kao osobe koja ne samo da oslikava tekst nego ga zapravo istražuje i komentariše kroz svoje interpretacije. Sa te tačke gledišta umetnost mora biti viđena kao valjana forma parshanuta (komentara tj. interpretacije) teksta. Pomeri se Raši, propusti Mikelanđela...
Omladinski klub
Sarah Schulman: Jidiš književnost: Od Tevje do Estere 
Uvod u jidiš književnost. Predstavljanje jidiš književnosti, priča, poezije i muzike. 

Subota
09:00 Šaharit (jutarnja molitva) 
11:00 Kiduš i osveženje
11:30 
Sinagoga-GALERIJA
Barbara Spectre: Knjiga o Esteri kroz umetnost
Pročitajte priču o Esteri u dramskom obliku i naći ćete se u centru intrige najvećih razmera. Ko je pravi zlikovac, a ko je, zapravo, heroj? Priča može biti i drugačija od onog na šta ste do sada navikli. 

Omladinski klub
Steve Israel: Bibliodrama- predavanje na temu nedeljnog odlomka iz Tore (Parašat hašavua) 
Bibliodrama je način razumevanja teksta Tore pomoću različitih tehnika preuzetih iz drame koje nam omogućuju da istražujemo tekst iznutra. Koristićemo ove tehnike za istraživanje ovonedeljne paraša, Parašat Vajišlah, u kojoj se događaju razne stvari: pokušaji mirenja među braćom i odlazak značajnih likova sa scene. 

Social Hall 
Mark Lazar: Osetite ukus Judaizma
Ovo predavanje će istražiti razlike između verovanja i samog praktikovanja ortodoksnog, konzervativnog i reformnog Judaizma širom sveta. Predavač je zapravo bio u vezi sa svim ovim strujama u Judaizmu i podeliće sa nama svoja iskustva o svakoj od njih. Pokazaće nam da bilo koja od ovih struja može naći mesto u životu svakog Jevreja u modernoj sadašnjici. Izbor je vaš!

12.45 

Sinagoga
Rabin Isak Asiel: Pravo na privatnost u Tori i rabinskoj literaturi 
Social Hall
Wolfgang Wieshaider: Groblje, tržni centar, živi i pokojni 
Hamburg s početka devedesetih. Planovima da se izgradi tržni centar na zemljištu nekadašnjeg jevrejskog groblja, koje su nacisti uništili oko pola veka ranije, započela je oštra debata. Nastavljajući debatu, ne smemo imati u vidu samo halahu i državne zakone, već moramo da probamo da oživimo i kolektivno sećanje. 

14.00
Sinagoga-GALERIJA
Mark Lazar: Što ja imam priču za vas!
Bilo da ste upoznati sa pričama koje Mark kazuje ili su vam one potpuno nove, njegov poznati humor će vas zabavljati u ovom satu punom uživanja - u rasponu od Šabata do Hasidskih okršaja, pa čak i do nekih ličnih otkrovenja. Ovo predavanje je prigodno za sve uzraste. Dođite i zabavite se. 

Omladinski klub
Sarah Schulman: Uvod u jidiš jezik i književnost: istorijski osvrt i situacija danas 
Šta je jidiš? Ko ga je koristio? Ko govori jidiš danas? Šta možemo naučiti iz jidiš književnosti i kulture? Nakon predavanja sledi otvorena diskusija. 
Social Hall
Marija Salom i Sara Stojković: Okrugli sto “Zašto oni ne učestvuju…?” Zašto samo 30%...? 
Prosečna aktivnost beogradskih Jevreja u životu Opštine nikada ne prelazi 30% od ukupnog broja članova. Često je prisutnost na pojedinačnim događanjima između 0,5% i 10%. Samo pojedinim velikim praznicima prisustvuje oko 20% članstva. Slična situacija je i u drugim Jevrejskim opštinama Srbije.

Za odgovor na pitanje zašto u životu beogradske i subotičke Jevrejske opštine ne učestvuje veći broj članova urađena je anketa. Rezultati ankete će biti prikazani. Verujemo da ćete u njima prepoznati i moguće odgovore članova vaših opština. Nadamo se da ćete imati svoje stavove i odgovore, da ćemo na „okruglom stolu“ pokrenuti živu diskusiju i doneti zaključke koji će nam pomoći u budućem radu.

15.15 

Sinagoga- GALERIJA
Steve Israel: Jevrejski svet danas 
Šta se dešava u jevrejskom svetu? Gde su Jevreji? Kako su stigli tamo i sa čime se sukobljavaju? Ova interaktivna radionica će pokušati da prikaže mapu savremenog jevrejskog sveta i pokaže šta se sve tamo zapravo dešava. Sa kojim se pitanjima suočavaju? Da li i mi delimo iste probleme? Pridužite se jednom širem klubu i saznajte čega ste zapravo deo. 
Omladinski klub
Arpad Šite: c:/ Chagall.exe; George Grosz Vs R.B Kitaj 
Za predavača, vodeća tri karaktera među slikarima u periodu od 1887. do 2007. su Mark Chagall (1887-1985), G.Grosz (1893-1959) i R.B Kitaj (1932-2007). Šta se krije iza neobičnog naslova ove radionice i ko su ustvari ovi poznati slikari?  Saznaćete tokom vrlo zanimljive prezentacije. 
Social Hall
Mark Lazar: Mislite da znate svoje praznike... 
Kako paliti Hanuka sveće? Šta je Leil Tikkun na Šavuot? I gde su sakrili afikoman? Uz malo humora i igara tokom ove interaktivne radionice ispitaćemo različita lica praznika tokom Jevrejske godine. 
16.20 MINHA- Večernja molitva
16.45 Havdala

17.00
Sinagoga-GALERIJA
Željko Heimer: Odakle Izraelu zastava i zašto baš takva? 
Uopšteno se misli da je izraelska zastava vrlo stara ili da barem njeni elementi imaju dugu istoriju kao jevrejski simboli. Nažalost, to je sasvim pogrešno – Ben Hur nije nosio Davidov štit kao u filmu, niti bi mu tako nešto palo na pamet, a najveću popularizaciju Davidovog štita među Jevrejima donose nacistički rasni zakoni! Belo polje s plavim prugama simboliše talit, molitveni šal, no Davidov štit na njega postavili su cionisti upravo zato što nije bio verski simbol! Hm, pa šta mi uopšte znamo o poreklu jevrejskih simbola?

Omladinski klub
Neven Tabaković: Sefardska muzika, područje i vreme u kojem je nastala
Tokom ove radionice, pričaćemo o razvoju sefardske muzike, uticajima kojima je bila izložena i instrumentima koje koristi kroz istoriju i danas. Imaćete priliku da čujete nekoliko sefardskih pesama, a osvrnućemo se i na modernu i balkansku sefardsku muziku. 

Social Hall
Sonja Elazar: Sefardske nošnje u Bosni od progona iz Španije do drugog Svetskog rata 
Priča o sefardskoj nošnji je zasigurno izazov za etnologiju, istoriju i kulturološke studije. Malo se autora bavilo ovim aspektom sefardske kulture. Prezentacija je ilustrovana autetničnim starim fotografijama iz vlastitog porodičnog albuma, kao i iz albuma živih članova Jevrejske zajednice u Bosni. Imaćete priliku da vidite muške, ženske i dečije nošnje u razdoblju od 500 godina. Takođe je prikazana i obredna odeća, odeća za venčanja kao i odgovarajući nakit. 

18.15 

Sinagoga-GALERIJA
Jelena Kalderon: Verska emancipacija Jevrejki - žene rabini 
Sve do pojave Haskale, jevrejskog prosvetiteljskog pokreta, ideja o ženama rabinima je bila nemoguća, iako su žene imale važnu ulogu u jevrejskom životu koji je prethodio modernim vremenima. Cilj ovog predavanja je pokušaj da se odgovori na pitanje kako je, iz perspektive borbe Jevrejki za emancipaciju, došlo do stvaranja i realizovanja ideje o ženama rabinima, kao najozbiljnijem izazovu ustrojstvu tradicionalnog jevrejskog društva.
Omladinski klub
Neven Tabaković: Paralela sefardske i aškenaske muzike
Ako želite da uživate u zvucima klezmer muzike i saznate od kada ona datira i kroz koje faze je prošla tokom svog razvoja, koje instrumente koristi, koji jezik se može čuti u njenim melodijama i koliko je ona poznata na svetskoj muzičkoj sceni onda je ovo prava radionica za vas! 

Social Hall
Ivica Čerešnješ: Kako čitati Reč 
Sinagoga u Apatinu, Vojvodina, sa svojom uzbudljivom i naizgled teško objašnjivom unutrašnjom dekoracijom je dobar primer – u gradu bez Jevrejske zajednice, zgrada sinagoge, odavno promenjene namene, neočekivano je ostala sačuvana. Ne samo da je za tako skromnu provincijsku sinagogu bogatstvo postojeće likovne obrade neočekivano, nego je i motiv krajne neobičan, gotovo bizaran. Odgovor na pitanje zašto je slika tako vizuelno koncipirana je za sada teško dati, a jedino što bi se sa sigurnošću moglo isključiti je mogućnost greške.

19.30 

Sinagoga-GALERIJA
Ivica Čerešnješ: Grad u Gradu (Jevrejski habitat u Dubrovniku, Hrvatska)
Istorija grada Dubrovnika spominje prve Jevrejske stanovnike 1352. Godine 1546. osnovan je Geto, što se može protumačiti kao službeni pristanak vlasti Dubrovačke Republike (Republike Sv. Vlaha) na njihovu prisutnost u Dubrovniku. Odgovor na pitanje zašto su vlasti tako postupile, ostaje otvoren, a jedan od razloga svakako je taj što je Dubrovnik tranzitna trgovačka luka između Istoka i Zapada, a gotovo centralni položaj Geta unutar gradskih zidina svedoči o važnoj ulozi koju su Jevreji imali u Republici.
Omladinski klub
Sara Stojković: Zločin i Kazna: Da li je batler zaista kriv?
Čitajući priču o Kainu i Avelju i kasniju interpretativnu tradiciju, postavlja se pitanje: šta priča zapravo pokušava da prenese? Kolika je Kainova krivica? Skrivene među redovima provlače se ideje kojima Midraš otkriva svoje zavijene tajne.

20.30Večera 

21.15
Social Hall
Prezentacija: "Jewish Film Festival London-Zagreb" u organizaciji agencije Magen d.o.o. Ova agencija već niz godina sarađuje na projektima za kulturu i razvoj manjinskih zajednica u Hrvatskoj. "Jewish Film Festival London-Zagreb" rađen je po licenci festivala iz Londona, najvećeg svetskog festivala koji se održava već jednu deceniju.
Film: PRIČA O ZAPADNOJ OBALI 
reditelj: Ari Sandel, SAD 2005, 21min.
Muzička komedija smeštena u brzom svetu brze hrane konkurentskih štandova sa falafelima na Zapadnoj obali... David, izraelski vojnik, zaljubljuje se u prelepu palestinsku blagajnicu Fatimu uprkos rivalitetu između restorana njihovih porodica. Može li se njihova ljubav odupreti sukobu starom 2000 godina i želji njihovih porodica da kontrolišu budućnost uzgoja leblebije na Srednjem istoku? 

2007. film je nagrađen Oskarom u kategoriji kratkometražnog dokumentarnog filma.
22.30 

Social Hall
Interaktivna radionica modernog i tradicionalnog Izraelskog plesa sa Srđanom Ćirićem I plesnom grupom „Nahar Haesh“ iz Beograda koja u decembru proslavlja 5 godina od osnivanja. Učesnici će se sigurno sjajno provesti igrajući uz tradicionalne melodije, ali i uz zvuke moderne Izraelske muzike! 

Nedelja

09.30 

Sinagoga- GALERIJA
Steve Israel: Izraelsko društvo kroz muziku: Menjanje pristupa Tanahu (Starom Zavetu) u izraelskoj popularnoj muzici
Većina nas sluša muziku na emotivnom nivou: kada čujemo neki novi muzički komad ili pesmu obično reagujemo sa “sviđa mi se/ne sviđa mi se”. Ali, postoji drugi način slušanja muzike, ispitujući šta nam svaka kompozicija govori o društvu koje predstavlja. Ovu ideju demonstriraćemo u radionici uzimanjem jednog aspekta izraelske muzike, tačnije pesama koje odražavaju Stari Zavet, i istražićemo kako nam osamdesetak godina pisanja i pevanja o Tanahu u izraelskoj popularnoj muzici daje neke zanimljive uvide u način kako se društvo menjalo i razvijalo kroz to vreme. Isti Izrael? Ne, kako nam Tanah govori! 

Omladinski klub
Željko Heimer: Zastave izraelskih gradova
Neprekidni vetar sa Sredozemlja dobar je razlog da se kojekakve zastave pojave svuda u Izraelu. No, u Izraelu ne postoji heraldička tradicija i samo je jedan izraelski grad dobio grb pre stvaranja Izraela. Stoga su zastave izraelskih gradova sasvim drugačije od onih u Evropi. Kakve su karakteristike tih zastava i po čemu su posebne? Može li se nešto iščitati iz boja zastava i likova prikazanih na njima?

Social Hall
Barbara Spectre: CINEMATEXT (2 SATA) 
Film “The Whale and the Squid” (Kit i Sipa) će se upoređivati sa tekstom iz Biblije. Pripremite se za neslućeni ishod. 

11.00
Sinagoga-GALERIJA
Mark Lazar: Vrednosti jevrejskih vrednosti 
Stojeći na jednoj nozi, Rabi Hilel je učio kako je suština judaizma “voli bližnjeg svoga kao sebe samog”. Tokom ove radionice bavićemo se pitanjem kako mi “volimo” svoje bližnje i kako nam jevrejske zapovesti (micvot) pomažu da se povežemo sa ovim konceptom. Ovo je interaktivna radionica u kojoj ćemo ispitati mnoge jevrejske vrednosti u odnosu “čoveka prema čoveku”.
Omladinski klub
Steve Israel: Razmišljanje o Jerusalimu: njihovi kreativni tekstovi i naše kreativno pisanje 
Hiljade pisaca je pisalo o Jerusalimu. Svaki od njih je video Jerusalim drugacijim očima. Šta se krije u njihovih tekstova o Jerusalimu a šta u našim? Uz tekstualna istraživanja njihovih ideja stvorićemo po neke vlastite kreativne verzije. Šta je njihov Jersualim a šta naš?

12.15 Zatvaranje Limuda 

13.00 Ručak 

