СРБИЈА
Срп​ско име на Зи​ду ча​сти

Ни​ко​ли Бо​шња​ку из Ку​ле пост​хум​но до​де​ље​но ви​со​ко изра​ел​ско при​зна​ње – ме​да​ља „Пра​вед​ник ме​ђу на​ци​ја​ма”, за спа​са​ва​ње Је​вре​ја у Дру​гом свет​ском ра​ту


Ни​ко​ла Бо​шњак (сни​мак из 1945. го​ди​не)

Ку​ла – На Зи​ду ча​сти, у Вр​ту пра​вед​ни​ка, Ме​мо​ри​јал​ног цен​тра Јад ва​шем у Је​ру​са​ли​му, од​не​дав​но сто​ји укле​са​но име Ни​ко​ле Бо​шња​ка из Ку​ле, као јед​ног од до​бит​ни​ка ме​да​ље „Пра​вед​ник ме​ђу на​ци​ја​ма“ – нај​ви​ше по​ча​сти изра​ел​ске др​жа​ве пре​ма не​је​вре​ји​ма, ко​ји су спа​са​ва​ли Је​вре​је од на​ци​стич​ког по​гро​ма у Дру​гом свет​ском ра​ту.

Овај за​слу​жни Ср​бин, на​жа​лост, ни​је до​че​као да лич​но при​ми ви​со​ко при​зна​ње (пре​ми​нуо је 1977. го​ди​не), та​ко да је тек пре не​ки дан ам​ба​са​дор Изра​е​ла у Ср​би​ји Ар​тур Кол уру​чио ме​да​љу са по​ве​љом ње​го​вом си​ну Ва​си​ли​ју Бо​шња​ку. На све​ча​но​сти, при​ре​ђе​ној тим по​во​дом, ам​ба​са​дор Кол је ре​као да је „Ни​ко​ла Бо​шњак био је​дан од ма​ло​број​них хра​брих љу​ди ко​ји су, ри​зи​ку​ју​ћи соп​стве​ни жи​вот, по​сту​пи​ли у скла​ду са јед​ном од по​ру​ка из Тал​му​да – да онај ко спа​се је​дан жи​вот као да је спа​сао цео свет“.

А Ни​ко​ла Бо​шњак је као се​дам​на​е​сто​го​ди​шњак од си​гур​не смр​ти из​ба​вио Ла​у​фе​ра Ђер​ђа, у је​сен 1944. го​ди​не. Пре​ма ка​зи​ва​њу тог чо​ве​ка, из​не​том сво​је​вре​ме​но у до​ку​мен​тар​ној ТВ еми​си​ји „Уси​ље​ни марш“, ус​пео је – ма​да на иви​ци жи​вот​не сна​ге – не​ка​ко да се нео​па​же​но из​ву​че из ко​ло​не за​ро​бље​них Је​вре​ја, ко​је су фа​ши​сти спро​во​ди​ли са при​сил​ног ра​да из Бор​ског руд​ни​ка пре​ма Ма​ђарској. 
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Ам​ба​са​дор Изра​е​ла до​де​љу​је при​зна​ње Ва​си​ли​ју, си​ну Ни​ко​ле Бо​шња​ка (Фо​то П. Ко​при​ви​ца)
То се де​си​ло из​ме​ђу Ку​ле и Цр​вен​ке, на има​њу фа​ми​ли​је Бо​шњак, где га је Ни​ко​ла про​на​шао, ис​цр​пље​ног од уси​ље​ног пе​ша​че​ња, гла​ди и бо​ле​сти, с те​шким ра​на​ма на но​га​ма. Пре​нео је не​знан​ца на са​лаш где је жи​вео с ро​ди​те​љи​ма, ус​пут са​знао да је Је​вре​јин, окре​пио га, пре​вио му ра​не и са​крио га на та​ва​ну. Већ су​тра​дан на​и​шла је фа​ши​стич​ка па​тро​ла тра​же​ћи од​бе​глог Је​вре​ји​на, пре​тре​сли су ку​ћу и по​моћ​не објек​те, мал​тре​ти​ра​ли по​ро​ди​цу Бо​шњак. Ипак, њи​хо​вог из​не​над​ног „го​ста“ ни​су про​на​шли. Да је​су – сви би би​ли на ме​сту стре​ља​ни.

Не​ду​го по​том сти​гле су на ово под​руч​је осло​бо​ди​лач​ке је​ди​ни​це Цр​ве​не ар​ми​је, Ла​у​фер Ђерђ је пре​ме​штен у бол​ни​цу у Ку​ли и на​кон ме​сец да​на пу​штен ку​ћи. Ни​ко​ла Бо​шњак при​дру​жио се осло​бо​ди​о​ци​ма и све до по​ме​ну​те еми​си​је ни​шта ни​је знао о да​љој суд​би​ни чо​ве​ка ко​јег је спа​сао.

При​ча је мно​го ка​сни​је до​пр​ла до Ме​мо​ри​јал​ног цен​тра Јад ва​шем у Је​ру​са​ли​му, у ме​ђу​вре​ме​ну и про​ве​ре​на, да би се та​ко у до​му Ни​ко​ли​ног си​на Ва​си​ли​ја од пре не​ки дан на​шла ме​да​ља „Пра​вед​ник ме​ђу на​ци​ја​ма“. На част и по​нос овој по​ро​ди​ци, али и као сво​је​вр​сна по​твр​да да чо​ве​ко​ва до​бро​чин​ства, пле​ме​ни​тост и хра​брост кад-тад иза​ђу на ви​де​ло, да их за​бо​рав ипак не мо​же по​ти​сну​ти.
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